

筑牢食安防线 守护舌尖安全

——涵江区人民检察院全力护航民生福祉

S 视点 hidian

食品安全是民生工程,更是民心工程。今年以来,涵江区人民检察院聚焦群众“舌尖上的安全”,持续加大刑事打击力度、创新法律监督方式,深化普法宣传引导,以全方位检察筑牢食品安全防护网,让群众吃得放心、吃得安心。

从严惩治犯罪 形成执法合力

涉食品安全犯罪危害群众健康,涵江区人民检察院保持高压打击态势,今年依法办理涉食品安全犯罪案件8件14人,有效遏制了犯罪蔓延势头。在办理系列私设生猪屠宰场非法经营案中,犯罪分子未取得行政许可擅自开展生猪屠宰销售,涉案金额巨大且逃避检疫监管,直接威胁群众身体健康,该院精准发力、重拳打击。

提升检察人员履职能力

本报讯(全媒体记者 黄凌燕 通讯员 吴昊)记者昨日获悉,市人民检察院在三明市委党校举办2025年全市检察机关综合素能提升班,全市两级检察院新进干部及业务骨干共73人参训。

开班式上,要求参训学员旗帜鲜明讲政治,坚持从政治上着眼、从法治上着力,持续用党的创新理论凝心铸魂,在司法办案、履责监督中把牢政治方向,站稳立场。聚焦主业强本领,围绕“四大检察”融合发展与“全科检察官”培养目标,在学以致用中提升综合能力,努力成为“提笔能写、开口能讲、问策能对、遇事能办”的复合型人才。严于律己守底线,涵养清风正气,保持勤奋好学、严谨务实学风,将学习成果切实转化为推动工作的实效,展现莆田检察队伍过硬作风。

培训以政治建设与业务培训一体推进,内容涵盖刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”及检察侦查、数字检察、理论调研等重点领域。通过专题授课、现场教学、研讨交流等形式,着力拓宽学员知识广度、淬炼专业深度,助力“高质效办好每一个案件”。

学员们循着习近平总书记的考察足迹,走进“沙县小吃第一村”俞邦村,实地感受乡村振兴生动实践,深刻领悟其中蕴含的为民情怀与奋斗精神,进一步强化服务大局、司法为民的使命担当。

学员们纷纷表示,将把学习成果转化转化为履职动力和工作成效,为莆田检察工作高质量发展贡献力量。

为提升打击力度,形成执法合力,该院会同行政机关会签《关于加强行政执法与刑事司法衔接工作的实施办法》,在线索移送、信息共享、联合执法等方面细化协作程序,破解了案件发现难、取证难的问题。

“私设屠宰场不仅扰乱市场秩序,更关乎群众健康底线,必须坚决铲除。”承办检察官表示,通过行刑衔接机制的有效运转,不仅打掉危害食品安全的“黑窝点”,更凝聚起执法共治的强大合力。

精准法律监督 堵塞监管漏洞

“办理一案、治理一片”,涵江区人民检察院在严惩犯罪的同时,注重深挖案件背后的监管漏洞,以检察建议推动溯源治理。在办理一起涉校职务犯罪案件时,承办检察官发现,个别学校管理人员利用职务便利,与

食品供应商存在不正当利益往来,暴露出校园食品安全监管的薄弱环节。

对此,该院深入剖析案件反映的共性问题和制度风险,向涵江区教育局制发靶向性检察建议书,从完善内控制度、加强关键岗位监管、规范采购流程、强化外部监督等方面提出具体改进意见。教育局高度重视,迅速落实检察建议要求,健全完善相关监管机制,为广大师生的饮食安全保驾护航。

深化普法宣传 凝聚共治合力

为营造“人人关心、人人参与”的食品安全社会共治氛围,涵江区人民检察院以“食品安全宣传周”等节点为契机,开展多维度普法宣传活动。干警们走进社区、商超、农贸市场,通过设置咨询点、发放宣传资料、现场答疑等形式,向群众普及食品安全法律法

规,传授识别辨劣实用技巧。

同时,该院发挥新媒体传播优势,在官方微博定期推送典型案例、风险提示和法律解读,以生动案例开展法治教育。此外,组织群众旁听食品安全犯罪案件庭审,将庭审现场变为“法治课堂”,让群众直观感受法律的威严和检察机关打击此类犯罪的决心。“看到检察院对食品安全犯罪打击这么有力,我们老百姓买菜吃饭更安心了。”参与庭审旁听的群众由衷感慨。

涵江区人民检察院将继续保持对食品安全犯罪的高压打击态势,深化与行政执法部门的合作配合,拓展线索来源,提升溯源治理效能,创新普法宣传形式,以更优检察履职守护群众“舌尖上的安全”,为保障民生福祉、维护社会稳定贡献检察力量。

全媒体记者 蔡玲 通讯员 吴小玲



12月2日,涵江区人民检察院组织干警在涵东街道新区社区开展宪法普法宣传活动。图为现场。

全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄枫 摄

让宪法“声”入人心

本报讯(全媒体记者 林英 通讯员 唐静)记者昨日获悉,今年“宪法宣传周”期间,秀屿区人民检察院围绕“学习贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”主题,开展形式多样的宪法宣传活动。

12月3日,该院组织全体检察干警举行庄严的宪法宣誓仪式。面对鲜艳的五星红旗,该院党组书记、检察长吴晓丹手抚宪法,领诵誓词,全体干警整齐列

队,举起右拳,跟诵誓词。这场仪式不仅是一次深刻的精神洗礼,更是一次生动的宪法教育,激励着检察干警牢记誓言,以更高的标准、更严的要求履行法律监督职责。

今年“宪法宣传周”期间,秀屿区人民检察院第五检察部围绕海岛留守儿童保护,开展“宪法进校园 法治护成长”活动。活动中,检察干警与学生交流,采

用互动问答的方式,传授宪法相关知识,提升学生们自我保护意识。

同时,该院还举办“宪法进乡村”专题普法活动。检察干警结合农村实际,围绕土地承包、婚姻家庭、财产继承、防范诈骗等,用通俗易懂的语言,向村民解读宪法中关于农村集体经济、公民财产权等规定,还结合民法典和乡村振兴促进法等法律法规,解答了村民提出的法律疑问。村民纷纷表示,这样的普法“听得懂、用得上”,帮助他们解决许多实际生活中的法律困惑。

法治教育向校园延伸

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 林丹丹)记者昨日获悉,在第十二个国家宪法日来临之际,城厢区人民检察院依托“法治副校长”工作机制,组织干警分赴多所学校,开展“宪法进校园·法治护成长”法治宣传主题活动,持续推动法治教育向校园延伸。

活动通过宪法宣誓、防欺凌专题讲座、检校座谈、法治书籍捐赠等多种形式开展。宪法宣誓环节,干警带领学生高举右拳宣誓,以铿锵誓言传递对宪法的尊崇与敬畏;防欺凌专题讲座上,干警用通俗易懂的语言解读法律条文,结合典型案例剖析校园欺凌的法律后果与危害,通过互动提问、情景模拟充分调动学生积极性,引导其主动学法、自觉守法、善于用法。

同时,校园操场陈列宪法展板,用漫画、案例故事替代枯燥文字,展现宪法发展历程。现场干警结合“受教育权”“人格尊严”等身边事例讲解法律概念,向学生普法。

下一步,城厢区人民检察院将持续深化“法治副校长”工作机制,进一步拓展法治进校园的深度与广度。

护航未成年人成长

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 韩梅婷)记者昨日获悉,荔城区人民检察院联合荔城区教育局,在黄石井后小学共同举办以“守护成长 筑梦未来”为主题的未成年人保护普法宣传活动。

活动聚焦未成年人保护,通过法治宣讲、游园互动、赠书等多种形式,将与青少年息息相关的法律知识送到校园,为学生们的健康成长筑牢法治防护网。

检察官以“法律守护我的成长”为题开展法治宣讲,结合小学生的认知特点,通过生动案例、动画短片和互动问答,深入浅出地讲解了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等相关法律知识,重点介绍了未成年人在家庭、学校、社会和网络环境中的权利与保护措施,并普及强制报告制度,综合运用“荔荔未来”云平台,引导学生们学会用法律武器保护自己。

“南林先生”的成绩单

——访2025年福州市劳动模范林志雄



林志雄与同事在探讨病情

的复杂病例,特别是一些大型、危重的手术,我都是自己上台。今年我主刀的颅咽管瘤、鞍区肿瘤、脑胶质瘤等各类复杂手术就有近100台次。每一台手术,都是对“南林先生”这份信任的守护。

问:劳模精神常与“匠心”关联,神经外科医生的“匠心”体现在何处?

答:大脑手术,失之毫厘,谬之千里。神经外科的“匠心”,核心在于“毫米之间的敬畏”,它始终贯穿在术前影像的反复研判,手术路径的精密优化,以及永远选择对患者最有利的方案。

例如脑转移瘤治疗上,我们始终坚持“一人一策”。2025年,我们进一步完善了以伽玛刀为核心,融合鞘内化疗、靶向治疗、免疫治疗及必要时外科手术的综合诊疗体系。

我们全年为近200例脑转移瘤患者制定了个性化方案,其中一位伴有全身多发转移的晚期肺癌患者,通过综合治疗,颅内病灶得到良好控制,生存期与生活质量显著提升,这让我们深感欣慰。

深耕脑积水:从技术创新到认知革新

问:脑积水是您深耕多年的领域,也是福建三博的专业。今年来,在这方面有哪些新的进展与突破?

答:今年,我们主要聚焦在“技术推广”与“认知革新”两个层面。

技术上,团队于2023年入选国家卫生健康委技术推广项目“脑室腹腔分流术腹腔端外置技术”持续在全国推广应用。今年,通过举办继续教育学习班等活动,向更多基层医生传授脑积水的诊疗经验。另外,我牵头与国内20多位权威专家共同编撰的《解析难治性脑积水》和《脑积水全程规范管理手册》也都进入最后审稿阶段。预计明年上半年出版,旨在针对临床中最棘手的脑积水复杂病例,提出系统的“解决方案”,希望能为全国同行提供破局思路。

但更重要的突破还是厘清了“正常压力性脑积水”与阿尔茨海默病的鉴别诊断图谱。许多老人因步态不稳、认知下降被误诊为“老年痴呆”,错过可治愈的时间窗口。我们的研究为早期精准鉴别提供了“标尺”,也成功帮助了数十位被误诊多年的老人,通过分流手术找回行

走能力和生活尊严,这是对我们科研价值最好的肯定。

传统认为,颅咽管瘤中的“乳头型”几乎只发生于成年人。但我们在临床中发现了多例儿童患者。今年,我们系统分析了这些病例的临床与影像数据,在国际上首次明确提出儿童乳头型颅咽管瘤的影像学特征、诊断标准和精细化治疗原则。

让我印象深刻的是一个14岁的男孩,他在外院多次被诊断为“颅内肿瘤”,经历了长时间抗感染治疗却日渐加重,来院时已十分危重。我们凭借新认识果断手术,术后病理也证实了诊断,孩子最终得救了。基于此项发现的相关论文已在国际期刊上发表,希望能更新全球同行的诊疗观念,避免误诊误治。此外,我们还对造釉型颅咽管瘤进行分子分型,并发现了新的潜在治疗药物。

技术巅峰:从伽玛刀到脑机接口,定义治疗新维度

问:精准微创是现代外科的方向。福建三博的伽玛刀中心已治疗超1300例患者,今年在这方面有何新进展?

答:伽玛刀的本质是以无创方式实现切除效果”。我们凭借先进的AI图像导航与精准的剂量规划,成功为多位高龄、不耐受开颅的患者施行了治疗,最大限度保护毗邻的视神经、脑干、语言功能区。例如,一位86岁的听神经瘤老人,单次治疗后肿瘤显著缩小,且完好保留了听力。

此外,我们将伽玛刀与其他治疗手段的联合应用拓展到了新的领域。在部分脑恶性肿瘤的综合治疗方案中,伽玛刀作为局部巩固治疗的重要环,与全身治疗相辅相成,取得了“1+1>2”的效果。

问:6月,由您团队参与完成的“全球首例介入式脑机接口手术”轰动业界。这项突破对于神经功能重建意味着什么?

答:这项手术的创新在于采用微创血管介入技术替代传统开颅手术,通过将支架电极送达运动皮层附近的矢状窦,构建“中枢—外周—中枢”闭环反馈系统,帮助偏瘫患者恢复运动功能,其安全性和有效性远超传统开颅手术方式。

该技术与我院深耕的脑深部电刺激(DBS)、脊髓电刺激(SCS)、迷走神经刺激(VNS)等技术一起,构成了覆盖全维度神经功能修复的“武器库”,将为无数脑卒中、偏瘫、渐冻症等运动功能障碍的患者,点亮康复曙光。

汇聚智慧:从圆桌会议看未来抗癌新途

问:福建三博上个月主办的“UCAR-T(通用型嵌合抗原受体T细胞疗法)圆桌会议”,达成了哪些关键共识?

答:这次会议聚集了国内多位神经学领域的权威专家,通过我们三博的临床数据,检验了UCAR-T的临床安

全性与有效性。最大共识在于,未来攻克脑胶质瘤等恶性实体瘤,需要将先进的细胞免疫治疗(如UCAR-T),与神经外科精湛的肿瘤切除技术、伽玛刀等精准放疗技术、电场治疗以及新型靶向药物有机结合,制定多维协同的序贯方案。

会议是一个协同攻关的新起点,未来,我们将与更多顶尖医院合作,积极探索UCAR-T等前沿疗法在脑恶性肿瘤中的临床转化研究。

战略升维:从专科诊疗到“脑健康生态”的构建

问:医院日前由“福建三博福能脑科医院”正式更名为“福建三博脑科医院”,并举办了共建脑健康生态交流会,这标志着怎样的战略升级?

答:这次更名与交流会,是对福建三博8年积淀的总结与展望,核心是从脑科疾病治疗中心,向开放的脑健康生态平台升维。我们以精准外科、神经调控、细胞治疗为三大技术支柱,支撑起覆盖预防筛查、精准诊疗、功能康复、长期照护乃至安宁疗护的完整服务闭环。

问:福建三博如何将“脑健康生态”转化为具体可感的产品与服务呢?

答:生态不能停留在概念上。我们已发布首批生态产品:“脑健康早期筛查系统”实现早筛早防早治;“睡眠管理及家庭病床服务”将专业护理送回家门;“体脑协同”的运动康复项目以及赋予生命终末期尊严的“安宁疗护”。我们正携手保险、科技、社区等各界伙伴,打造一个“没有围墙的脑健康管理网络”,让专业关怀渗透到生活的方方面面。这是我们在2025年关于“未来”的答卷,也是我们下一段征程的起点。

展望未来:

为医者,怎么努力都不过分

问:展望2026年,您和福建三博的下一个目标是什么?

答:今年取得的成绩是台阶,不是天花板。展望新年,我有两个心愿:

一是希望我们牵头编写的《解析难治性脑积水》和《脑积水全程规范管理手册》能成为临床医生的得力工具,真正提升中国脑积水的诊疗水平。二是希望我们正在探索的UCAR-T等免疫疗法,能尽早完成临床研究,惠及第一批脑胶质瘤患者。

我觉得人活这辈子,总要做一两件事。未来我还深入开展对难治性脑积水、颅咽管瘤的科研,争取在我们这一代人手里,把这两种病的治疗难点研究透、解决好,给世界贡献“中国方案”。

从十月的劳模奖章,到年底的生态构建;从无影灯下的精准“雕刻”,到全球首例的意念“解码”;从修正教科书认知,到构建脑健康网络——这既是林志雄的2025年度答卷,也是一位医者仁心与一家医院蓝图的交响。

这份答卷,写满了向上攀登的轨迹,也浸润着向下扎根的温度。而的背后,是一位劳模医者对生命极限的探索,对行业责任的担当,更是“博医、博教、博研”三博精神的生动诠释。

蔡志良 文/图